

*Рецензия на выпускную квалификационную работу  
магистранта СПбГУ Щербана Алексея Андреевича на тему: «Страны Северной  
Африки на мировом рынке вооружений и военной техники». Направление: 58.04.01  
«Востоковедение и африканистика»  
(профиль: Экономика и международные экономические отношения стран Азии и  
Африки)*

Мировой рынок вооружений и военной техники (В и ВТ) в современных геополитических условиях является одним из самых значимых и крупных товарных рынков как по объему продаж, так и по номенклатуре поставляемых товаров. Особенностью данного рынка в конце XX – начале XXI в. является чрезвычайно сильное влияние политических факторов на его развитие, что обуславливает современную специфику и особенности участия стран в торговле на этом рынке. Страны Северной Африки являются активными игроками на рынке В и ВТ. Эти страны импортируют большое количество военной продукции в силу сложной политико-экономической обстановки в регионе и мире.

Автор представленной работы сосредоточил свое внимание как на различных политических и экономических факторах, способствующих увеличению доли стран региона в международной торговле В и ВТ, так и на особенностях структуры импортируемых товаров и услуг военного назначения. Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует заявленной теме.

Магистрант продемонстрировал умение анализировать большие массивы статистических данных, которые широко использовались в работе, а также глубокое понимание политико-экономической ситуации в регионе в целом и в каждой стране в частности.

Актуальность выбранной темы убедительно показана автором во введении к магистерской диссертации. Она обосновывается отсутствием научных трудов по анализу региональных особенностей участия стран Северной Африки в международной торговле вооружениями и военной техникой.

Тема работы была раскрыта в 3 главах. В первой главе указываются основные события политико-экономического развития стран Северной Африки в последнее десятилетие XXI в., которые, по мнению автора, напрямую влияют на поставки В и ВТ в регион. 2 глава посвящена анализу импорта каждой из стран региона, подробно рассмотрены поставщики и номенклатура поставляемых В и ВТ. В 3 главе автор произвел обзор развития собственных предприятий ВПК в указанных странах. Главы работы логично разбиты на параграфы.

В заключении диссертации автор представляет развернутые обоснованные выводы по результатам исследования. В частности, на наш взгляд, одним из наиболее значимых выводов является то, что несмотря на доминирующую роль России, как основного поставщика вооружений и военной техники в страны региона, сегодня зреет необходимость пересмотра маркетинговых, ценовых и других стратегий производителями отечественных вооружений и высшим военным руководством с целью успешной конкуренции с западной, а также китайской продукцией.

Ни стиль, ни характер изложения материала не вызывают серьезных нареканий.

К числу недостатков работы можно отнести следующее:

1. представляется недостаточным теоретическое обоснование исследуемой темы; на наш взгляд, следовало бы более подробно рассмотреть теоретические работы, раскрывающие особенности мирового рынка, в особенности авторов, пишущих на английском и арабском языках;

